Тема 6. Динамічний аналіз беззбитковості проекту 
План:

1. Структура витрат проекту

2. Розрахунок точки беззбитковості

3. Управління структурою витрат проекту

Мета: навчити студентів проводити розподіл витрат на змінні та постійні, прямі та непрямі, розраховувати точку беззбитковості проекту

1. Структура витрат проекту.

Всі витрати за проектом поділяються на інвестиційні та поточні.

До інвестиційних належать витрати на інвестиції до основного капіталу (придбання землі, будівництво приміщень та споруд, купівля або оренда технології та обладнання), передвиробничі витрати та потреби в обіговому капіталі.

Поточні витрати — це витрати на випуск продукції, що містять витрати на придбання сировини, основних та допоміжних матеріалів, оплату праці, загальнозаводські та накладні витрати.

Поточні витрати проекту належать до валових витрат, що враховуються як при розрахунку податку на прибуток підприємств, так і при проектуванні грошових потоків. Розрахунок планових поточних витрат є однією з найскладніших процедур, що передбачає послідовне визначення кожної їх статті. Для цього необхідно дотримуватися певної класифікації поточних витрат.

Поточні витрати поділяють на прямі та непрямі (залежно від можливості віднесення витрат безпосередньо на одиницю продукції), а також на змінні та постійні (залежно від зміни витрат пропорційно обсягу виробництва).

Непрямі витрати у значно меншому ступені пов'язані з обсягом виробництва, тому їх часто називають умовно-постійними. До таких витрат належать, приміром, витрати на освітлення цехів або на утримання канцелярії.

Непрямі витрати діляться на два підвиди: експлуатаційні та адміністративно-збутові. До перших відносяться витрати на експлуатацію обладнання, паливо й енергію, на допоміжний персонал тощо. Ця номенклатура витрат приблизно відповідає номенклатурі загальноцехових витрат. До другого підвиду непрямих витрат належать витрати на утримання адміністративно-уп- равлінського персоналу, на рекламу тощо. Тобто, це приблизно ті витрати, які раніше називалися загальнозаводськими.

Непрямі витрати можна поділити за ознакою переносу вартості в часі на продукцію: на амортизацію (основних фондів і нематеріальних активів) та операційні витрати. Амортизація означає, що зроблені раніше витрати списуються у поточному періоді на валові витрати, а операційні витрати здійснено саме в поточ- ному періоді.

Існує також поняття "загальні витрати". Вони включають операційні витрати мінус витрати на виплату процентів по кредитах, оскільки проценти за кредит за своїм змістом є специфічним видом витрат, пов'язаним з фінансовою діяльністю підприємства.

За видами виробничих факторів поточні витрати прийнято ділити на чотири групи:

· матеріальні витрати;

· витрати на персонал;

· калькуляційні витрати;

· оплата послуг сторонніх організацій.

До матеріальних належать витрати на:

· основні й допоміжні матеріали;

· паливо та енергію;

· куповані напівфабрикати й комплектуючі вироби.

Витрати на персонал включають:

· почасову й відрядну заробітну плату;

· надбавки й доплати (понаднормові, за шкідливість тощо);

· відрахування на соціальне страхування та до пенсійного фонду;

· оплату відпусток, матеріальної допомоги, днів оплачуваної відсутності на роботі тощо;

· інші витрати (вихідні допомоги, підйомні тощо).

До групи калькуляційних витрат входять:

· амортизаційні відрахування;

· витрати на виплату процентів по боргових зобов'язаннях;

· витрати на страхування;

· лізингові витрати.

Згідно з Законом України "Про оподаткування прибутку підприємств", до валових витрат відносяться суми будь-яких витрат виробництва й обороту в грошовій, матеріальній чи нематеріальній формі, здійснених як компенсація вартості товарів (робіт, послуг), які набуваються (виготовляються) для їх подальшого використання у власній господарській діяльності. Таким чином, з погляду оподаткування поточні витрати проекту відносяться до валових витрат.

У ході аналізу проекту при розрахунках поточних витрат окремо плануються поточні грошові витрати та поточні витрати в матеріальній і нематеріальній формі.

Поточні витрати необхідно спланувати в часі й за видами потоків (грошовий, матеріальний, нематеріальний).

Прямі витрати доцільно розраховувати окремо на одиницю продукції, потім — на всю реалізовану продукцію, а непрямі витрати розрахувати відразу на реалізовану продукцію.

Загальні витрати підприємства, як уже говорилось, (незалежно від того, чи включаються вони до собівартості продукції) можна поділити на змінні та постійні.

Змінні витрати – це витрати, які прямо пропорційно залежать від обсягу виготовленої продукції. До їх складу входять:

· витрати на сировину, матеріали, енергію, комунальні послуги;

· комісійні з продаж (якщо вони залежать від обсягу продаж);

· заробітна плата робітникам ( при умові, що вона залежить від обсягу виробництва).

Постійні ж витрати не залежать від зміни обсягів виробництва. До їх складу входять:

· витрати на амортизацію будівель та обладнання;

· витрати на оренду та лізинг;

· сплата процентів за кредитами;

· заробітна плата службовців та інших працівників, якщо вона не залежить від обсягу рівня виробництва;

· загальні адміністративні витрати.

Поділ витрат на постійні та змінні дещо умовний. Більшість витрат можуть бути названі умовно-постійними (умовно-змінними). Наприклад, витрати на утримання та експлуатацію обладнання можуть включати витрати на плановий ремонт, який не залежить від обсягів виробництва, або заробітну плату деяких категорій робітників, яка може включати фіксований гарантований мінімум.

Зв’язок між обсягом виробництва та величиною постійних і змінних витрат

	Обсяг виробництва
	Змінні витрати
	Постійні витрати

	
	Сумарні
	На одиницю продукції
	Сумарні
	На одиницю продукції

	Збільшується
	Збільшуються
	Не змінюються
	Не змінюються
	Зменшуються

	Зменшується
	Зменшуються
	Не змінюються
	Не змінюються
	Збільшуються


2. Розрахунок точки беззбитковості.

Мета аналізу беззбитковості — визначення обсягу продукції, для якого обсяг виручки від продажів дорівнює витратам. Коли обсяг продажів нижчий цієї точки, фірма зазнає збитків, а в точці, де виручка дорівнює витратам, фірма веде бізнес беззбитково.

Обсяг продажів у точці беззбитковості являє собою вартість беззбиткових продажів, а ціна одиниці продукції в цьому разі є беззбитковою ціною продажів. Якщо виробнича програма включає різноманітні продукти, то для будь-якого беззбиткового обсягу продажів існуватимуть різні варіанти цін на вироби, але не буде єдиної беззбиткової ціни.

Аналіз беззбитковості передбачає такі допущення:

· не враховуються зміни виробничих запасів з періоду в період (обсяг виробництва дорівнює обсягові продажів);

· постійні операційні витрати однакові для будь-якого обсягу виробництва;

· змінні
витрати
змінюються
пропорційно
обсягу  виробництва,
а
отже, загальний обсяг витрат також змінюється пропорційно обсягу виробництва;

· ціна продукту вважається постійною величиною протягом циклу проекту;

· частка продажу продукту в обсязі виручки не змінюється;

· незмінні витрати вважаються постійними.

Зазначені обставини хоча й знижують можливості застосування даного методу, але простота розрахунків робить його досить популярним на практиці.

Точка беззбитковості (ВЕР) — це обсяг реалізації, при якому доходи підприємства дорівнюють його витратам. Вона розраховується за формулою:

для одного виду продукції (фізичний обсяг)
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де

FС — постійні витрати;

Р — ціна одиниці продукції;

АVС — середні змінні витрати.

Точка беззбитковості = Постійні витрати      (в натуральних одиницях)                             Маржинальний доход на одиницю продукції

Маржинальний доход на одиницю продукції — це різниця між ціною одиниці продукції та середніми змінними витратами.

Для
розрахунку
точки
беззбитковості
в
грошових
одиницях
постійні витрати відносять до коефіцієнту маржинального доходу.

Коефіцієнт маржинального доходу — це відношення маржинального доходу від реалізації одиниці продукції до її ціни.

Розрахунок точки беззбитковості базується на простому співвідношенні:

Виручка =Змінні витрати + Постійні витрати + Прибуток, або, якщо формалізувати:

P*Q = AVC *Q +FC + П,

P – ціна, Q – проектний обсяг виробництва, AVC – змінні витрати на одиницю продукції, FC – постійні витрати, П – прибуток до оподаткування.

Це рівняння є базовим для розрахунку основних змінних проекту, а саме: беззбиткового обсягу виробництва, мінімального рівня ціни, максимальних значень витрат (постійних і змінних).

Для прийняття рішення про доцільність реалізації інвестиційного проекту, більше значення набувають грошові потоки, ніж бухгалтерський прибуток. Тоді беззбитковий обсяг продукції за проектом доцільно визначити за формулою:

Q = (FC + ОСF) / (P – AVC)

ОСF – операційний грошовий потік.

Залежно від генерування операційного грошового потоку визначають такі показники проекту, як бухгалтерська, готівкова та фінансова точки беззбитковості.

Якщо ОГП дозволяє покрити тільки амортизаційні відрахування, то буде визначена бухгалтерська точка беззбитковості.

Якщо ОГП прирівняти
до нуля,
то
отримаємо готівкову точку беззбитковості, при якій сума збитків = сумі початкових інвестицій.

Фінансова точка беззбитковості враховує величину постійних витрат і щорічні ануїтетні платежі, що дають змогу повернути суму інвестицій у майбутньому. Її розрахунок дозволяє визначити, яким має бути ОГП, щоб чиста теперішня вартість проекту = 0 (обсяг виробництва, за якого чиста теперішня вартість = 0).

Приклад. Фірма виробляє один вид продукції, яку реалізує за ціною 50 грн. за одиницю. Змінні витрати на одиницю 20 грн., загальні постійні витрати — 2400 грн. Потрібно визначити точку беззбитковості у грошовому та натуральному показниках.

Рішення:

1. Маржинальний доход на одиницю 50-20=30 (грн.). Точка беззбитковості у натуральних одиницях:

2400 : 30 = 80 одиниць продукції

Коефіцієнт маржинального доходу 30:50 = 0,6. Точка беззбитковості у грошових одиницях:

2400 : 0,6 = 4000 гривень.

Цей показник ще називають – поріг рентабельності, тобто це виручка від реалізації такого обсягу продукції, який забезпечує беззбитковість проекту.

Аналіз беззбитковості зображується за допомогою графіка (рис.1).
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Рис.1. Графічне зображення точки беззбитковості.

Вертикальна відстань між лініями АВ та АС на рисунку характеризує сукупні змінні витрати виробництва даного обсягу випуску продукції, а вертикальна відстань між лініями ОХ та АС відображає сукупні витрати виробництва даного обсягу випуску продукції. Якщо продукція не реалізується, сукупні витрати дорівнюють

ОА. Якщо обсяг випуску дорівнює Х, сукупні витрати дорівнюють величині СХ = ХВ+ ВС. Лінія ОD показує величину доходів за різного обсягу продаж. Перетин ліній ОD та АС визначає точку беззбитковості ВЕР, у цій точці сукупний дохід дорівнює сукупним витратам. Будь-яка різниця по вертикалі між лініями ОD та АС праворуч від ВЕР показує прибутки при даному обсязі виробництва, ліворуч – збитки, бо в цьому разі сукупні витрати перевищують сукупний доход.

Для визначення впливу на прибуток зниження обсягу реалізації продукції можна використати запас фінансової міцності.

Запас фінансової міцності — це величина, на яку фактичний обсяг реалізації перевищує критичний обсяг реалізації.

Запас фінансової міцності = Обсяг реалізації - Точка беззбитковості

Запас міцності відображає граничну величину можливого зниження обсягу продажу без ризику зазнати збитків. Якщо у попередньому прикладі фірма досягне 5000 гривень, то її запас міцності становитиме: 5000-4000=1000 грн., або 1000: 50=20 одиниць продукції. Це означає, що компанія може знижувати обсяг реалізації в межах 20 одиниць або 1000 гривень без ризику мати збитки.

Аналіз беззбитковості відноситься до методів оцінки ефективності інвестицій, але він не враховує можливість зміни ціни та впливу фактору часу.

3. Управління структурою витрат проекту.

Оскільки надійні оцінки поточних витрат — основа аналізу інвестиційного проекту, необхідно ретельно перевірити всі статті витрат, які можуть істотно вплинути на його ефективність та здійснимість.

Аналіз структури поточних витрат дає змогу встановити можливі невідповідності й незбалансованість структури витрат. У разі сумнівних оцінок може виникнути потреба перевірити прогнозні оцінки витрат за допомогою інших джерел інформації.

Розрахунок поточних витрат виконується на кожній фазі проекту, їх обсяг постійно уточнюється, тобто використовується принцип ітераційної моделі витрат.

При управлінні структурою поточних витрат слід враховувати ефект виробничого важеля (лівереджу).

Виробничий (операційний) важіль — це залежність прибутку від структури витрат, яка обумовлена зміною обсягу виробництва; він показує, на скільки відсотків збільшиться прибуток від збільшення виручки на 1%.

Операційний важіль використовується для прогнозу зміни чистого прибутку в разі відповідної зміни обсягу виручки. Для розрахунку величини операційного важеля використовується наступна формула:

де L – виробничий важіль,

МД – маржинальний дохід, грн.

L
МД ,
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ПО
ПО – операційний прибуток, грн.

Приклад

	Порядок розрахунку
	Значення (тис. $)

	Виручка від реалізації
	500

	Мінус змінні витрати
	350

	= Маржинальний дохід
	150

	Мінус постійні витрати
	90

	= Чистий прибуток
	60

	Операційний важіль
	2,5


У цьому прикладі величина операційного важеля дорівнює 2.5, це означає, що, наприклад, при збільшенні обсягу виручки на 10 % чистий прибуток збільшиться на 25 %.

Дія операційного важеля полягає в тому, що будь-яка зміна виручки від реалізації завжди викликає більш сильну зміну прибутку. Якою повинна бути величина операційного важеля? За умови сприятливої кон’юнктури на ринку добре мати великий рівень операційного важеля, за умови несприятливої кон’юнктури – низький. Таким чином, операційний важіль пов’язаний із рівнем підприємницького ризику: чим він вищий, тим вищий ризик.

Величина операційного важеля залежить від співвідношення змінних та постійних витрат. Для підприємств з високим рівнем постійних витрат, при низькому рівні змінних витрат на одиницю продукції характерним є високий рівень операційного важеля.

Співвідношення між статтями поточних витрат може бути різним і визначається технічною й технологічною політикою, обраною при підготовці проекту. Зміна структури поточних витрат може істотно вплинути на величину прибутку. Інвестування в основні засоби супроводжується збільшенням умовно- постійних та відносним зменшенням умовно-змінних витрат. Однак, ця залежність має нелінійний характер, тому знайти її оптимальне поєднання нелегко. Цей взаємозв'язок характеризується категорією виробничого важеля. Його рівень тим вищий, чим вища частка умовно-постійних витрат.

Виробничий важіль показує потенційну можливість впливати на валовий прибуток шляхом зміни структури поточних (валових) витрат та обсягу виробництва (продажів).

Ефект виробничого важеля означає, що при збільшенні обсягів виробництва та реалізації питомі постійні витрати зменшуються, а прибуток фірми зростає.

Розглянемо на прикладі, як впливає розподіл витрат на рівень операційного важеля.

	Порядок розрахунків
	Першій варіант
	Другий варіант
	Відхилення, %

	Виручка від реалізації
	3000
	3000
	0

	Мінус змінні витрати
	1920
	1728
	-10

	= Маржинальний дохід
	1080
	1272
	17,8

	Мінус постійні витрати
	876
	1068
	21,9

	= Прибуток
	204
	204
	0

	Сумарні витрати
	2796
	2796
	0

	ВЕР
	2433
	2518
	3,5

	Операційний важіль
	5,29
	6,24
	17,8

	Запас фінансової міцності
	18,9
	16,0
	-15,1


Для розглянутих варіантів обсяг продаж загальні витрати, а, отже, і прибуток, однакові. Зменшення змінних витрат на 10 % за фіксованої величини сумарних витрат призвело в даному прикладі до збільшення беззбитковості на 3,5 %. Така ж зміна призводить до зростання рівня операційного важеля на 17,8 %, тобто стає відчутним збільшення виробничого ризику. Останнє призводить до необхідності чіткого визначення стратегії підприємства за змінених умов, бо в новому варіанті прибуток стає більш чутливим до зміни рівнів обсягів виробництва й продаж.

Зі збільшенням частки постійних витрат у другому варіанті важливим стає контроль за обсягами реалізації. Можливе зменшення рівня виручки від реалізації може призвести до відчутнішого зменшення рівня прибутку, ніж у першому варіанті, і навпаки.

Зростання частки постійних витрат, навіть у разі зменшення змінних витрат на одиницю продукції, завжди призводить до необхідності вибору стратегії, спрямованої на збільшення обсягів реалізації.

Операційний ліверидж грошових потоків (OL) – показник рівня беззбитковості продукції, величина якого визначає міру чутливості операційних грошових потоків від змін в обсязі продажу за проектом. Для прийняття проектних рішень використовується операційний ліверидж. Він визначає ступінь залежності проекту або фірми від постійних витрат виробництва. Компанія з низьким з низьким OL буде мати низькі постійні витрати (FC). В цілому проект з відносно значними інвестиціями в споруди та обладнання матиме відносно вищий OL. Такі проекти називають капіталомісткими. Чим вищий OL, тим більша небезпека потенційного ризику. З управлінської точки зору – найкраще є утримання OL на можливо низькому рівні. Це в свою чергу дозволяє утримувати точку беззбитковості на мінімальному рівні.

OL – це
процентна зміна
в операційному грошовому
потоці
відносно процентної зміни кількості  проданої продукції:

OL= 1+

FC
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Величина OL свідчить про чутливість операційних грошових потоків до змін в обсязі продажу.

Отже, можна зробити висновки.

1) При однакових сумарних витратах операційний важіль тим більший, чим менша частка змінних витрат, або чим більше частка постійних витрат у їх загальній сумі.

2) Операційний важіль тим вищий, чим ближче до точки беззбитковості

«розташований» обсяг продажів, із чим пов’язаний високий ризик.

3) Для продукту з високим значенням операційного важеля положення нижче точки беззбитковості пов’язано із значними збитками, досягнення рівня беззбитковості винагороджується прибутком, який швидко зростає із збільшенням продаж.

4) Ситуація з низьким операційним важелем пов’язана з меншим ризиком, але і з меншою винагородою у формі прибутку.

Контрольні питання.

1. Які витрати відносять до постійних (накладних)?

2. Які витрати проекту належать до змінних?

3. Як розрахувати операційний важіль?

4. В чому полягає суть аналізу беззбитковості проекту?

5. Що таке маржинальний дохід?

6. Як визначити запас міцності?
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